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ΣΥΝΟΨΗ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ ΠΡΑΞΗΣ 
 

Σκοπός 

Ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα που αντιμετωπίζει ο κλάδος της ιχθυοκαλλιέργειας 

είναι τα χαμηλά επίπεδα οξυγόνου στο νερό στους κλωβούς κατά την περίοδο που η 

θερμοκρασία της θάλασσας είναι αυξημένη. Η ταυτόχρονη ύπαρξη υψηλής ιχθυοφόρτισης 

στους κλωβούς εκτροφής αυξάνει σημαντικά το επίπεδο συναιτιότητας του προβλήματος 

αυτού. Το έργο είχε ως σκοπό την ανάπτυξη ενός διατροφικού πρωτοκόλλου και 

μεθοδολογίας διαχείρισης συστήματος παροχής οξυγόνου στο χώρο του θαλάσσιων κλωβών 

εκτροφής τσιπούρας και λαβρακιού, και αποσκοπούσε στην βελτιστοποίηση των 

παραγωγικών παραμέτρων αλλά και της ευζωίας των εκτρεφόμενων οργανισμών σε 

περιόδους που η συγκέντρωση του οξυγόνου στο νερό εκτροφής αποτελεί περιοριστικό 

παράγοντα. Όλα τα παραπάνω στοχεύουν στο να συμβάλουν προσθετικά στην προσπάθεια 

που κάνει ο κλάδος της Ελληνικής υδατοκαλλιέργειας να αυξήσει τους δείκτες της 

ανταγωνιστικότητας του. 

 
Στόχοι 

Οι βασικοί στόχοι της πράξης αυτής ήταν η αύξηση των παραγωγικών, οικονομικών και 

ποιοτικών δεικτών της εκτροφής του λαβρακιού και της τσιπούρας μέσω της προτεινόμενης 

αλλά και εφαρμόσιμης μεθοδολογίας σε κλωβούς εκτροφής χωρίς να επιφέρεται καμία 

αρνητική επίπτωση στο περιβάλλον. 

 
Μεθοδολογία 

Το έργο οργανώθηκε σε έξι κύρια πακέτα εργασίας (ΠΕ) και δομήθηκε κατά αυτόν τον 

τρόπο ώστε να παραχθεί η απαραίτητη γνώση που θα συνεισφέρει στην διαμόρφωση μίας 

μεθοδολογίας χρήσης οξυγόνου σε θαλάσσιους κλωβούς εκτροφής, με άμεση εφαρμογή 

στην βιομηχανία της ιχθυοκαλλιέργειας. Επίσης κάλυψε στο μέγιστο το σύνολο των 

παραγωγικών, βιολογικών και οικονομικών παραμέτρων, που τέθηκαν προκειμένου να 

ικανοποιηθούν όλες οι απαιτήσεις τόσο του επιστημονικού όσο και παραγωγικού κλάδου. 

Αρχικά, οι μελέτες πραγματοποιήθηκαν σε πειραματική κλίμακα, σε χερσαίες 

εγκαταστάσεις, και ελέγχθηκαν όλες οι παράμετροι που είχε στόχο να μελετήσει η παρούσα 

πράξη όπως, το επίπεδο του οξυγόνου και το είδος των ψαριών. Στην συνέχεια, οι συνθήκες 

που απέφεραν τα βέλτιστα αποτελέσματα εφαρμόστηκαν σε πραγματικές συνθήκες 

εκτροφής μεγάλης κλίμακας σε μονάδες της εταιρίας ΓΑΛΑΞΙΔΙ ΘΑΛΑΣΣΙΕΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ Α.Ε. 

Με αυτόν τον τρόπο το έργο αυτό πέτυχε να παραδώσει δοκιμασμένα και εφαρμόσιμα 

αποτελέσματα σε πραγματικές συνθήκες εκτροφής το οποίο ήταν και ο κύριος στόχος της 

πράξης. 

 
Αποτελέσματα και αξιολόγηση αυτών σε σχέση με τους τεθέντες στόχους, 

Οι   κύριοι   στόχοι   επιτεύχθηκαν τόσο σε πειραματικές όσο και σε συνθήκες 

ιχθυοκαλλιέργειας καθώς: 
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α) προσδιοριστήκαν τα ελάχιστα επίπεδα οξυγόνου για κάθε εκτρεφόμενο είδος που 

πρέπει να εξασφαλίζονται στον χώρο των κλωβών ιχθυοκαλλιέργειας κατά τους 

καλοκαιρινούς μήνες 

β) καταρτίστηκε νέο διατροφικό πρωτόκολλο αλλά και ο τρόπος διαχείρισης του οξυγόνου 

σε κλωβούς εκτροφής για την τσιπούρα και το λαβράκι, 

γ) δημιουργήθηκε και εφαρμόστηκε σύστημα παροχής οξυγόνου σε κλωβούς , και 

δ) εκτιμήθηκαν όλοι οι βιολογικοί, φυσιολογικοί, παραγωγικοί, ποιοτικοί και οικονομικοί 

δείκτες κατά την εφαρμογή στους μεθοδολογίας οξυγόνωσης στους κλωβούς εκτροφής. 

 
Επιπτώσεις στην Ελληνική και ενδεχομένως διεθνή, υδατοκαλλιέργεια / αλιεία / 

περιβάλλον. 

Τα αποτελέσματα της πράξης αυτής πρόκειται να προσφέρουν την επιπρόσθετη ώθηση 

τον κλάδο των  υδατοκαλλιεργειών καθώς το χαμένο κέρδος της παραγωγής που ήταν 

«κρυμμένο» κάτω από τα χαμηλά επίπεδα οξυγόνου κατά την διάρκεια των εαρινών μηνών, 

τώρα πλέον αναδείχθηκε και βρέθηκε τρόπος να το ανακτήσουν οι ιχθυοκαλλιέργειες. Η 

μεθοδολογία διαχείρισης του οξυγόνου στους εκτρεφόμενους πληθυσμούς σε θαλάσσιους 

κλωβούς εκτροφής σύμφωνα με τα αποτελέσματα του έργου αυτού συμβάλλουν στην πλέον 

οικολογική προσέγγιση της αύξησης της παραγωγής στην υδατοκαλλιέργεια, και προάγουν 

σημαντικά τους δείκτες περιβαλλοντικής προστασίας. Επιπρόσθετα, η εστιασμένη μελέτη της 

ανάπτυξης ενός ειδικού πρωτοκόλλου διατροφής και σίτισης των εκτρεφόμενων πληθυσμών 

αποσκοπεί στην αύξηση των παραγωγικών αποδόσεων με ταυτόχρονη ελαχιστοποίηση των 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων καθώς μειώνεται τόσο η απώλεια τροφής όσο και οι 

απεκκρίσεις των ψαριών. 

 
Τελικά Συμπεράσματα 

1. Το βέλτιστο επίπεδο κορεσμού του νερού σε οξυγόνο για την επίτευξη των βέλτιστων 

παραγωγικών δεικτών για την εκτροφή της τσιπούρας είναι 60-80% και στο λαβράκι 80- 

100%. 

2. Αντίστοιχα, οι βέλτιστες τιμές πεπτικότητας της τροφής παρατηρούνται στο βέλτιστο 

προτεινόμενο εύρος κορεσμού για το κάθε είδος. 

3. Προτείνεται τάισμα συχνότητας δύο φορές την ημέρα με 8ωρή απόσταση ταϊσμάτων. 

4. Η χορήγηση οξυγόνου, δεν προκαλεί αύξηση στο βάρος των γονάδων και του 

γοναδοσωματικού δείκτη (GSI) στα θηλυκά λαβράκια, πράγμα επιθυμητό για τις μονάδες 

ιχθυοκαλλιέργειας. 

5. Η οξυγόνωση των κλωβών κατά την εκτροφή επιδρά θετικά στην απόδοση φιλέτου (% 

ποσοστό φιλέτου) για το λαβράκι. 

6. Από τα αποτελέσματα της οικονομικής αξιολόγησης φαίνεται ότι η χρήση οξυγόνου δεν 

είναι συμφέρουσα για το λαβράκι. Αντίθετα, για συγκεκριμένη εποχή του χρόνου (Ιούλιο 

– Οκτώβριο), είναι αποτελεσματική για την τσιπούρα, διότι πραγματοποιείται επίτευξη 

συντομότερου κύκλου παραγωγής κατά 3-4 μήνες, με το να επιτυγχάνεται η ολοκλήρωση 

της εκτροφής πριν την έλευση των χειμερινών μηνών. 


